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LI CONOMICĂ. 
Apare odată pe săptămână. 

„Revista Economică" se publică din însărcinarea ş i cu ajutorul institutelor de credit: 
Albina", „Ardeleana", „Aurăria", „Banca Poporală" Dej, „Beregsana", „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul"t 

"„Cassa de păstrare" Miercurea, „Cassa de păstrare" Selişţe, „Chior ana" Cordiana", ,.Corvineana"^„Crişana",^ „Detunata", „Doina", 

însoţire economică de magazin şi anticipaţiuni, Hunedoara. 
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Delegaţiunea Băncilor. 
Sunt trei luni şi mai bine de când repre

zentanţii băncilor noastre s'au întrunit în con-
ferenţa dela 26 Decemvrie 1906 în Sibiiu şi 
Delegaţiunea aleasă cu acea ocaziune abia acum, 
Duminecă în 21 Aprilie a. c , a putut să-şi 
ţină prima sa şedinţă şi să se ocupe mai amă
nunţit de lucrările proiectate şi începute de 
numita conferenţă. 

Nu voim să justificăm cauza acestei în
târzieri. O ştim cu toţii. Cvartalul prim al 
anului ne-a legat întreaga atenţiune şi preocu-
paţiune de lucrările încheierilor anuale şi ale 
adunărilor generale. Trecuţi însă peste aceste 
încheieri şi adunări, membrii Delegaţiunii şi-au 
ţinut de datorinţă a reluă firul lucrărilor între
rupte, special al lucrărilor pentru înfiinţarea 
«Solidarităţii», în firma speranţă că acum — 
urmând un timp mai liniştit în afacerile de 
bancă — toţi dintre noi vom şti folosi prilejul 
ca acţiunea pornită pentru reunirea institutelor 
noastre financiare să o putem duce la rezul
tatul dorit. 

* 
Conferenţă băncilor ţinută în Sibiiu la finea 

anului trecut s'a declarat pentru înfiinţarea pe 
baza legii comerciale a unei însoţiri comune 
a tuturor băncilor noastre, însoţire care să 
ocrotească şi să îngrijască de toate interesele 
materiale şi morale ale institutelor însoţite. 
In acest scop ea a stabilit principiile şi a ac
ceptat un proiect de statute care să formeze 
baza înfiinţândei însoţiri, pe care, ca o dovadă 
a bunei înţelegeri, a numit-o «Solidaritatea». 

Delegaţiunea în şedinţa sa din 21 1. c. a 
mers un pas mai departe întru realizarea ideei 
de însoţire. Ea a redactat deja şi prospectul 
ce se va emite şi prin care băncile vor fi in
vitate să alcătuiască însoţirea «Solidarităţii». 
Prospectul e făcut conform principiilor şi ho-

tărîrilor Conferenţei, care a cumpănit bine lu
crurile şi care între împrejurările actuale n'a 
aflat o deslegare mai potrivită pentru reali
zarea ideei reuniunii băncilor decât forma unei 
însoţiri în temeiul a r i de lege XXXVII din 1875. 

O spunem aceasta pentrucă peste câteva 
zile prospectul, subscris de directorii unora 
dintre cele mai mari bănci ce au participat la 
conferenţă des numită, va fi trimis tuturor in
stitutelor noastre spre subscriere. Şi cum aceasta 
este singura modalitate prin care ne-am putea 
reuni, credem că toate băncile noastre, fără 
excepţie, vor acceptă forma însoţirei proiectată 
de Conferenţă şi vor adera la «Solidaritatea», 
cu atât mai mult cu cât poate nicicând nu s'a 
simţit necesitatea unei acţiuni comune pentru 
apărarea intereselor noastre de tot felul ca în 
zilele acestea. 

«Solidaritatea» se întemeiază pe principiul 
ajutorului reciproc, care numai aşa are înţeles 
dacă fiecare participant contribuie la acţiunea 
comună amăsurat puterilor sale. Adevărat că 
prospectul ce se emite lasă la buna chibzuială 
a singuraticilor institute să participe la însoţire 
în măsura în care vor. Cu alte cuvinte, nu se 
impune câte cuote fundamentale are să cum
pere singuraticii membri. Ei pot cumpără una 
sau mai multe. S'a făcut aceasta pe deoparte 
pentrucă nici un institut — sub pretextul greu
tăţii materiale •— să nu se poată subtrage dela 
organizaţia comună, pe de altă parte în cre
dinţa că institutele noastre îşi înţeleg datorin-
ţele faţă de această cauză comună şi astfel 
cele mai mari vor participa cu un număr mai 
însemnat de cuote, iar cele mai mici şi mai 
slăbuţe amăsurat puterii lor. Şi dacă fiecare 
dintre băncile noastre va ştî află măsura jertfei 
ce trebuie să aducă pentru întruparea ideei de 
reunire, «Solidaritatea» noastră se va putea în
fiinţa mai uşor chiar decât s'ar putea presu
pune. Vom vedea! 



Afară de această chestiune importantă, 
Delegaţiunea s'a ocupat şi cu celelalte deci-
ziuni ale Conferenţei din 26 Decemvrie 1906, 
rezolvindu-le după cuviinţă. Aceste însă nu 
reclamă nici o explicare deosebită; ele se pot 
vedea în procesul verbal ce-1 vom publică în 
numărul viitor. 

Nu putem trece cu vederea însă o altă 
chestiune cu care — deşi nu s'a luat act în 
procesul verbal — totuş s'a ocupat Delega
ţiunea. Chestiunea aceasta este ideea unei 
Centrale a însoţirilor, propusă de dl Vasile C. 
Osvadă, directorul «Agricolei». Părerea Dele-
gaţiunii a fost că nime nu ar putea da o so-
luţiune mai potrivită acestei afaceri decât pro
iectata «Solidaritate», care şi-a luat chiar şi în 
programul său problema însoţirilor economice. 
In vederea acestei împrejurări şi cu conziderare 
la faptul că activitatea Delegaţiunii, în forma 
de azi e limitată cu deosebire la pregătirea lu
crărilor înfiinţândei însoţiri a băncilor, în cauza 
propunerii dlui Osvadă nu s'a adus de astă-
dată nici o deciziune formală, lăsând această 
afacere să fie înaintată organelor viitoarei «So
lidarităţi». / . /. L. 

£a chestiunea „Centralei tovărăşiilor". 
Chestiunea „Centralei Tovărăşii lor" aşa cum este 

contemplată de dl V. C. Osvadă, este o chestiune de 
impor tanţă principală. Pentrucă, când zicem „Cen
trala Tovărăşiilor", zicem totodată promovarea vieţii 
economice române, care trebuie să fie, în împrejură
rile actuale, izvorul şi temeiul tuturor celorlalte ma
nifestări de activitate publică şi prin u rmare chestiunea 
cea mai importanţă in preocupările noastre . 

Nu mai e îndoială, cum s'a mai scris şi a l tădată 
în coloanele acestei reviste, că massa poporului no
stru a re trebuinţă înainte de toate de bunuri şi aşe
zăminte , cari să-i garanteze o existenţă sigură, ce 
astăzi nu o are . 

In această ordine de idei mulţimea are trebuinţă 
neapăra tă de societăţi cari să o îndrume şi ajute ca 
ea , prin o economie raţională, să producă mai mult 
şi mai bun (cereale, plante de nutreţ , plante comer
ciale, e t c , poame, legumi, vite şi alte animale dome
stice, lapte, unt, brânză, miere, ceară, oauă ş. a.), are 
deci t rebuinţă înainte de toate de societăţi de produc-
ţiune, după cari u rmează inomis societăţile de valori
zare, prin cari mulţimei să i-se deâ posibilitatea de 
a-şi desface productele sale atunci când se plătesc 
mai bine. Pentru regenerarea şi emanciparea econo
mică şi socială a masselor mari mai trebuiesc înfiin
ţa te şi puse în serviciul lor şi alte instituţii: societăţi 
de ajutor mutual, de credit, de conzum, de meserii ş. a. 

Avem noi tovărăşii, cari să le punem la adăpo
stul unei centrale ? Sau voim să înfiinţăm a priori una 

sau mai multe centrale, cari să deâ naştere şi să ocro
tească tovărăşiile ce ele vor c r e a ? Şi care e calea ce 
s'a urmat pană acum în direcţia înfiinţării tovărăşiilor 
şi centra le lor? 

Avem o mare şi preţ ioasă tovărăşie rAsocia-
ţiunea". Aceasta am puteâ-o privi ca Centrală, iar 
cele 48 despăr ţâminte ale ei ca tot a tâ tea fiice, sau 
tovărăşii mai mici, cari stau sub scutul ei. In acest 
caz, dacă peste tot încape aici o asemănare , s'a făcut 
ântâi Centrala, apoi au urmat despărtămintele. 

Să luăm alt exemplu. Băncile noastre, al căror 
început datează de abia 35 de ani, s 'au înfiinţat rând 
pe rând, şi, după această periodă de timp, am ajuns 
în fine ca să se pună la cale şi un fel de Centrală a 
lor, însoţirea „Solidaritatea*, căreia de vreo 8 ani ii 
premerge organizaţiunea, la care i-s'a dat expresiune 
prin Delegaţiunea şi Conferenţele Băncilor şi prin foaia 
„Revista Economică", „Anuarul Băncilor' şi alte câteva 
publicaţiuni. Adevăra t că şi la acest început de or
ganizaţie a Băncilor au participat şi participă numai 
o parte din ele. Multe nu au participat nici la con-
ferente şi nu abonează nici măcar „Revista Econ." şi 
„Anuarul Bănci lor" . Multe bănci nu vreau să ştie 
nimica de instituţia „Revizorilor experţi", nici de a tâ tea 
alte mijloace salutare ce li-s'a recomandat mereu în 
interesul consolidării şi prosperări i lor şi a poporului . 

La Băncile noastre prin u rmare organizaţia so
lidară, să-i zicem un fel de Centrală, urmează , din ne
cesitatea împrejurărilor, abia mai târziu. Ce ar fi zis 
s. e. lumea românească dacă la 1885, când erau de 
abia 5 bănci româneşt i , ar fi venit cineva cu propu
n e r e a : să înfiinţăm o Centrală a băncilor n o a s t r e ? 

Alte analogii la noi, Românii din aceas tă ţară , 
nu putem aduce. Tovărăşii în senzul adevărat al cu
vântului, cum le înţelegem şi noi şi d-nui Osvadă, nu 
avem pentru a fi puse sub ocrotirea unei Centrale. 

Avem însă un exemplu instructiv în România . 
Acolo băncile şi cooperativele săteşti s'au creat în mod 
spontan din necesităţile multe şi mari ale diferitelor 
comune. Iar când numărul lor s'a ridicat în mod în
semnat , s'a înfiinţat Cassa centrală a Băncilor populare 
şi cooperativelor săteşti. 

La noi, în Ungaria, Centralele, şi de nu sunt 
înaintaşele tovărăşiilor, se înfiinţează încurând după 
apariţia celor dintâi câteva tovărăşii. Aşa Cassa de 
păstrare săsească din Sibiiu se face propagatoarea şi 
protectoara tovărăşiilor săseşti, mai ales a tovărăşiilor 
de credit şi economii sistem Raiffeisen, însoţirea cen
trală regnicolarâ de credit din Budapesta a înfiinţat la 
2000 însoţiri, însoţirea centrală de conzum ,Rangya" din 
Budapesta a înfiinţat Ia 600 însoţiri de conzum, înso
ţirea centrală creştină din Budapesta a înfiinţat aproape 
500 tovărăşii. Aşa s'a mai procedat şi in alte ţări . 

Nu e îndoială, la noi sunt multe~forţe în s tare 
la tentă şi neorganizate . Ele aş teaptă o putere care 
să le mişte, să le scoată din haos şi să le pună în 
lucrare cu scopuri bine determinate . 



Aceste forţe se vor putea organiza şi întrebuinţa 
cu folos numai prin tovărăşii . 

Necesitatea tovărăşiilor este evidentă pentru mulţ i ; 
dar par tea preponderantă a poporului nostru, şi anume 
partea cea mai lipsită şi mai neajutorită nici pe de
parte să fie păt runsă de marea importanţă a tovă
răşiilor. 

Se impune deci o propagandă intenzivă în scopul 
înfiinţării şi ocrotirei tovărăşiilor de tot felul. 

Această propagandă, după părerea dlui Osvadă, 
s 'ar putea face mai cu succes prin ajutorul unor Cen
trale anume, fie ele conduse de „Asociaţiune" fie con
duse de însoţirea băncilor sau apoi de o centrală cu 
totul independentă , ce ar avea să se înfiinţeze cu con
cursul masselor poporului . 

Dl C. Popp, în articolul său din numărul prece
dent al revistei noastre este de părerea, că „mişcarea 
pentru tovărăşii încă n 'a ajuns a fi a tât de generală 
şi de intenzivă în mijlocul poporului nostru, încât să 
reclame deja o conducere centrală şi o acţ iune în stil 
a t â t dă mare cum le contemplează d-nul Osvadă" şi 
crede că r p e n t r u acestea terenul ar trebui să fie mult 
mai bine pregăt i t" . 

'•• Totodată dl Popp crede că ar trebui să se ştie 
mai ântâi numărul tuturor însoţirilor noastre existente 
şi înfiinţate în mod spontan, cum şi rezultatul moral 
şi material cu care ele operează, şi dupăce experienţa 
ne va fi dovedit pe deplin puterea lor de viaţă numai 
atunci va fi sosit timpul să ne ocupăm serios cu ideea 
de a le pune sub conducerea şi îndrumarea unei to
vărăşii centrale. 

Zic şi eu, cu dl Popp, că chestiunea Centralei 
mai trebuie studiată, bine studiată, şi eu am convin
gerea că această chestiune importantă abia va mai putea 
fi luată dela ordinea zilei. 

Este rândul organelor „Asoeiaţiunii*, a Băncilor, 
a Societăţii pentru fond de teatru ş. a. să-şi spună 
părerea . Avem nădejdea că ele îşi vor şi spune-o, şi, 
încât le stă în putinţă, vor face totul în favorul rea
lizării Centralei şi tovărăşiilor. 

Dar oricât de arză toare ni-se pare unora chest iunea 
de a se înfiinţa neamâna t una sau mai multe Centrale 
ale tovărăşiilor, ea trebuie studiată amănunţ i t şi te 
meinic. Dacă Centrala se va înfiinţa cu un an-doi 
mai târziu, nu va fi nici o perdere . Din contră aceas tă 
puţină amânare poate fi numai în favorul cauzei. Pană 
atunci se vor adună date , se vor lămuri oamenii , se 
va mai înfiinţa şi un număr oarecare de tovărăşii şi, 
pe calea aceasta , din propunerea dlui Osvadă are nea
părat să iese un lucru temeinic şi cu viitor. X. 

M l împrumut german şi prusian în tonuri ie tezaur. 

actuală generală a pieţei financiare, cât şi in special 
signatura pieţii germane. Intre împrejurări normale 
singura cale corecta şi corăspunzătoare pentru procu
rarea mijloacelor reclamate de Budgetul anului curent 
în scopul investiţiunilor şi cheltuielilor ext raordinare 
pentru trebuinţele armatei şi mai ales ale marinei ar 
fi fost emisiunea de rentă . Cine a urmări t cu in teres 
mişcarea pe piaţa efectelor numai de un an încoace, 
trebuie să fie îngrijat de devalvarea, ce au suferit toa te 

i hârtiile de plasament, şi această împrejurare n 'a putut 
r ămânea fără influinţă asupra alegerii tipului pentru 
împrumutul german. După perioda 1895 pană 1903, 
în care pe rând au fost convertite rentele scumpe în 
împrumuturi tot mai ieftine, a început a se scumpi 
numărarul în măsură extraordinară. Cantitatea mij
loacelor de circulaţiune. deşi producţiunea aurului a 
crescut, nu mai eră suficientă; chiria (dobânda) ba
nilor a crescut în general, fără a fi crescut şi valoarea 
lor, pentrucă în acelaş timp a crescut şi preţul celor 
mai multe producte brute şi articole industriale. O 
urmare firească a acestei schimbări este scăderea cur
sului efectelor cu procent fix. Rentele statelor euro
pene celor mai consolidate p r ecum: conzolii englezi, 
germani şi prusîani şi renta franceză au suferit per-
deri de curs de mai multe procente, împrumuturile 
oraşelor şi provinciilor n 'au fost în măsură mai mare 
cruţate de perderi, iar obligaţiunile hipotecare găsesc 
tot mai greu pieţe. Şi nu e mirare. Când în London» 
Berlin şi Amsterdam etalonul oficios ajunge la 6 % Ş' 
în Paris la 3 y 3 % , nimenea nu se îndeamnă la cum
păra rea de efecte cu 3 sau 4°/<> fixe. Cu conversiunea 
italiană săvârşită într 'un moment favorabil anul t recut , 
a încetat deocamdată era operaţiunilor ieftine. 

Se înţelege de sine că nu poate fi plăcut să fi 
silit a contrage un împrumut între astfel de împreju
rări. Ministrul de finanţe prusian avea să aleagă din 
3 tipuri de emisiune pe cel mai potrivit situaţiunii date. 
Putea să, susţină tipul de fructificare de pană aci, dar 
atunci t rebuia să conceadâ o diferinţă de curs de cinci 
pană la şase procente, care ar fi ridicat spesele îm
prumutului cu 20 pană la 24 milioane mărci. P u t e a 
apoi să t reacă la un etalon mai urcat, dar atunci s 'ar 
fi devalvat celelalte datorii cu dobândă mai mică. In 
fine i-a stat în voie să contragă un Împrumut cu termin 
scurt şi cu un procent corâspunzător situaţiunii actuale . 
Guvernul german s'a decis pentru tipul ultim, pe care 
l-a pus in praxă deja in 1900; se vor emite din nou 
bonuri de tezaur cu patru procente, de plată după 
cinci ani, cari se vor prezenta spre subscripţiune pu
blică in 25 crt. Este în tot cazul caracteristic şi in
structiv că guvernul german n 'are curagiul a emite un 
împrumut stabil atunci, când statul neîndoios se află 
într 'o situaţiune economică strălucită. Pentru celelalte 
state, cari apelează la credit în s trăinătate şi mai a les 
pentru acelea, cari a l tădată au apelat la capital german 
precum Italia, Rusia, America, Ungaria şi România, 
este de o deosebită importanţă acest fapt, pentrucă la 
eventualele lor operaţiuni de credit în viitor vor t rebui 
să ţină cont de el. Tot asemenea trebuie ţinut s a m ă , 
că şi în Anglia şi Francia , cele mai avute ţări, a scăzut 
mult dispoziţiunea de a plasa capitaluri în s t ră inăta te , 
în par te şi din cauză că atât în London cât şi in Pa r i s 
împuţinarea aurului şi scumpirea dobânzii a fost foarte 
simţitoare şi si tuaţiunea creată nici nu se va pu tea 
îndreptă cu totul în timp apropiat . (—n.J 

Emisiunea noului împrumut german şi prusian se 
face în condiţiuni şi într 'o formă neobicinuită, aşa că 
în această emisiune se reoglindează atât s i tuaţiunea 



JTJRISDICŢIUNE. 
Aşezarea recerinţelor esenţiale pe cambia. 

Prin deeisiunea sa Nr. 217/906 Curia reg. a enunţat , 
că ori în care parte a textului ar fi indicată scadenţa, 
cambia este corespunzătoare legii, pentrucă aceasta nu 
conţine nici o dispoziţie, că anume unde trebuie să fie 
înscrisă scadenţa. 

* 
Restrângerea dreptului de transmitere 

al acţiilor. Transcr ierea acţiilor nominative nu poate 
fi limitată prin s tatute in aşa mod, încât să eschidă 
circulaţia acţiilor, prin urmare t ranscrierea nu poate 
fi făcută pendentă de aprobarea direcţiunii. Dar chiar 
şi restricţiunile valide privitoare la t ranscriere, au numai 
in cazul acela efect, dacă sunt indicate in textul acţiilor. 

(Curia reg. Nr 3241/1906 dela 5 Martie 1907). 

o 

REVISTA FINANCIARA. 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 25 Aprilie 1907. 

Ameliorarea pieţii financiare internaţionale a con
tinuat şi în săp tămâna aceas ta . Adevărat că îmbună
tăţ irea n 'a urmat în Berlin în acea măsură, in care 
se aşteptă. Din acest motiv, precum şi din precau-
ţiune, ca să nu crească din nou prea mult cererile de 
credit, directoriul băncii a decis în şedinţa de Marţi 
numai o reducere de 72%i dela 6 la 57a%> care re
ducere n 'a avut aproape nici o influinţă asupra bursei. 

Mai favorabil decât în Berlin s'a desvoltat si
tua ţ ia în London. In săp tămâna aceasta au dispărut 
şi temerile că datoria la banca Franciei ar putea slăbi 
rezerva metalică, dupăce banca a plătit deja cea mai 
mare parte a datoriei, şi pe lângă aceasta stockul ei 
metalic tot a crescut. De aceea directoriul băncii en
gleze în şedinţa din 25 crt. a decis reducerea etalo
nului încă cu 7a% ' a *°/o- Discontul privat a scăzut 
în London la 3 % şi în Berlin la 47 4% 

Pe piaţa internă în ultimele zile a crescut cererea, 
fără ca în piaţă să fie oferte din străinătate. Banca 
de emisiune a rămas aproape singurul izvor de credit. 
Cambiile prezentate la ghişeurile băncii sunt cu mult 
mai mari decât scadenţele de acoperit . 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Agricola", bancă de credit, societate pe acţii 

în Lugoş. Anul 1906, al IlI-lea an de gestiune, l-a 
încheiat acest institut cu active de K 825,265 (în 1905 
K 691,203) şi cu un profit net de K 21,194 cu circa 
K 5,000 mai mare decât în 1905. Escontul a crescut 
faţă de 1905 cu circa K 71,000 la K 376,965; Cred. 
c a m b . cu acop. hipot. dela K 217,667 la K 259,842. 
Împrumuturi le hipot. din contră s'au redus cu circa 
K 10,000 la K 89,213. Ca poziţie nouă figurează în ac
tive Casa institutului cu K 30,000. Dintre pasive s'au 
sporit Rezervele dela K 2,044 la K 6,231, Depozitele 
spre fructificare dela K 175,369 la K 221,833, Rees-
contul în fine cu conziderabila sumă de K 71,522 la 
K 358,619. Venitul brut de K 69,268 este în creştere 
faţă de 1905 cu circa K 18,000. 

Adunarea generală s'a ţinut la 10 Februar ie 1907 
sub prezidiul dlui Vasile Petroviciu, fiind notar d-nul 

i loan Balatescu, iar verificatori ai procesului verbal 
i d-nii Iovitia Iosif şi Bela Marsovszky. Au fost prezenţi 
j 21 acţionari, reprezentând 730 acţiuni cu 730 voturi, 
j Profitul net de K 21,194-35 s'a distribuit astfel: 

Dividendă şi supradividendă K 9,618-60. Fondului 
de rezervă K 7,268-46 Scopuri filantropice-culturale 
K 300-—. Tant ieme direcţiunii şi comitetului de supra-
veghiare K 2,111*—. Tant ieme funcţionarilor K 660*—. 
Fondului de penziune K 500-—. Transpus pe anul 
1907 K 736-29-

Dividendă s'a fixat cu 5 % = K 10 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 11 Februar ie a. crt. 

In direcţiune s'au ales domni i : los . Hazi Barbu, 
Eutim Barbulescu, Ştefan Cârâbaşiu, Isidor Chiriţia, 
Dr. Dimitrie Galiciu. Ioan Ioanoviciu, Dr. Petru Maeru, 
Francisc Mayer şi Vasile Petroviu, iar în comitetul de 
supraveghiare s'au ales d-nii: George Curiac şi George 
Berariu. 

* 
„Asociaţiunea de economii şi ajutor" din 

Ghiroc si-a încheiat al IX-lea an de gestiune cu ac
tive de K 40,938 din cari K 40,614 Escont, faţă de 
K 29,860 în 1905 şi cu un profit net de K 1,847 cu 
circa K 400 mai mic decât în anul precedent . Capi
talul societar s'a sporit faţă de anul trecut cu circa 
K 4,500 la K 9 ,071; pe când Depozitele spre fructi
ficare, deşi au crescut faţă de 1905 cu circa K 2,900 
totuş se cifrează abia cu K 5,317. 

Venitul brut al anului 1906 a fost de K 3,503 
(în 1905 K 3,269). 

„Aurăria", cassâ de economii, soc. pe acţii în 
Abrud şi-a ţinut adunarea generală la 7 Martie 1907 
sub prezidiul dlui Romul Furdui, fiind notari domnii 
Dr. Alexandru Bordea şi Pe t ru Macaveiu, iar verifica
tori ai procesului verbal d-nii Demetriu Goia şi Nicolau 
Lobonţiu. Prezenţi au fost 12 acţionari , reprezentând 
135 acţiuni cu 135 voturi. 

Profitul net de K 18,297-52 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 9,000-—. Fondului spe
cial de rezervă K 500-—. Scopuri filantropice-cul
turale K 2,661-48. Tant ieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 1,692-85. Tant ieme funcţionarilor 
şi servitorului K 2,275"—. Fondului de penz. K 500-—. 
Fondului .Alexandru Filip" K 50-—. La dispoziţia 
direcţiunii K 218-19. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum u rmează : Reuniunii femeilor române 
din Abrud şi jur K 2,000. Casinei române din Abrud 
K 200. 7a% ciiotă pentru Delegaţiunea băncilor rom. 
K 91-48. Pentru fondul cultural al băncilor K 30. 
Reuniunii femeilor din Bucium-Şasa K 60. Fondului 
protopopesc al tractului Câmpeni K 80. Taxă de 
membru fundator la gimnaziul din Brad K 200. 

Dividendă s'a fixat cu 1 5 % = K 30 de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 7 Martie 1907. 

In direcţiune s'au ales d-nii : Dr. Laurenţiu Pop 
şi Ioan Macaveiu, iar în comitetul de supraveghiare 
s'au ales domni i : Dr. Vasilie Fodor, Nicolae David şi 
Nicolae Lobonţiu, membri ordinar i ; iar Dr. George David 
şi Iosif Gomboş, membri suplenţi. 

„Bănâţana", institut de credit şi economii, soc. 
pe acţii în Bucoveţ. Bilanţul acestui institut pe 1906 
ara tă în comparaţ ie cu bilanţul anului precedent ur
mătoare le schimbări mai esenţ ia le : la totalul activelor 
o creştere de circa K 37,000 la K 170,744, crescând 
Escontul cu circa K 10,000 la K 64,724 şi Creditele 
cambiale cu acop. hipot. dela K 67,288 la K 93,210. 



Capitalul de K 20,000 a fost urcat in 1906 la K 40,000, 
cure este întreg vărsat . Fondurile de rezervă au crescut 
dela K 4,256 la K 5,476 şi Reescontul cu circa 
K 11 000 la K 88.348; Depozitele spre fructificare din 
contră s'au redus dela K 32,122 la K 30,344. Venitul 
brut de K 14,560 este în creştere faţă de 1905 cu 
circa K 2,400, iar profitul ne t ' de K 3,242 este mai 
mare decât în 1905 cu circa K 100. 

Adunarea generală şi a ţinut-o acest institut la 
6 Februar ie 1907 sub prezidiul dlui Demetriu Buibaş, 
fiind notar dl Cornel Gherga, iar verificatori ai pro
cesului verbal d-nii Constantin Ţeran şi Ioan Surdu. 
Prezenţi au fost 13 acţionari, reprezentând 534 acţiuni 
eu 534 voturi. 

Profitul net de K 3,242-32 s'a distribuit astfel: 
Dividendâ şi supradividendă K 1,400'—. Fondului 
de rezervă K 1,000-—. Scopuri filantropice-culturale 
K 38-70. Tant ieme direcţiunii şi comitetului de su-
praveghiare K 246-65. Tant iemă directorului executiv 
K 67-27. Tant ieme funcţionarilor K 89-70. Fondului 
special de rezervă K 400-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a dăruit bibliotecii poporale din Bucoveţ K 3 8 7 0 . 

Dividendâ s'a fixat cu 7 % = K 3-50 de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 1 Aprilie 1907. 

Ca organ oficios al băncii adunarea generală a 
dezignat .Revis ta Economică". 

„Brădetul", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Orlat şi-a ţinut adunarea generală la 
21 Martie 1907 sub prezidiul dlui Dr. George P runaş , 
fiind notar dl Dion. P. Decei, iar verificatori ai pro
cesului verbal d-nii Gligor Coman şi Iosif Loloi. Au 
fost prezenţi 36 acţionari, reprezentând 382 acţiuni cu 
293 voturi. 

Profitul net de K 9,455*61 s'a distribuit astfel: 
Dividendâ şi supradividendă K 3,000-—. Fondului 
d e rezervă K 4,500-—. Scopuri filantropice-culturale 
K 791-51. Tant ieme oficialilor K 16410 . 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţi t cum u r m e a z ă : K 4 1 0 2 5 s'a adaus la 
„Fondul de binefaceri* care r ămâne neatacabil pană 
va ajunge suma de K 10,000 (cu finea anului 1906 a 
fost de K 2,95598). Restul de K 381-26 s'a împăr ţ i t : 
Gimnaziului din Brad K 100-—. Mesei studenţilor din 
Braşov K 60-—. Mesei studenţilor din Blaj K 50-—. 
Şeoalelor din Gurariului K 30-—. Şcoalelor din Săcel 
şi Mag câte K 13 — = K 26-—. Şcoalei din Cacova 
K 1 5 — . Reuniunii femeilor din Gurariului K 30 '—. 
Reuniunii femeilor din Orlat K 20-—. Şcoalei din 
Sibiel K 20-—. Pomul de Crăciun pentru copiii săraci 
din Orlat K 30-—. Servitorului K 1026 . 

Dividendâ s'a fixat cu 1 2 % = K 6 de cupon şi 
se plăteşte imediat după adunarea generală . 

In direcţiune s'au ales d-nii: Dr. George Prunaş , 
Dion. P . Decei, Ioan Manta, Dionisiu Aaron, Ludovic 
Pesamosca, Valeriu Popoviciu, Alexandru Dregan şi 
Ioan Hanzu, iar în comitetul de supraveghiare s 'au 
ales d-nii: Dr. Ioan Stroia, Ioan Ivan şi Aurel Decei. 

* 
„Cassa de păstrare" (reuniune) în Sălişte. 

Acest institut şi-a ţinut adunarea generală la 24 Martie 
1907 sub prezidiul d-nului Dr. Nicolae Calefariu, fiind 
notari d-nii Dumitru Lapedat şi Constantin Cristiu, iar 
verificatori ai procesului verbal domnii Ilie Hociotă şi 
Iuliu Crişan. Prezenţi au fost 60 membrii , reprezen
tând 60 părţi fundamentale cu 60 voturi. 

Profitul net de K 20,234*95 s'a distribuit astfel : 
Dividendâ şi supradividendă K 5,086-99. Fondului spe-

! cial de rezervă K 5 ,68048 . Scopuri filantropice-cul-
i turale K 8,520-73. Tant ieme pentru funcţionarii reu-
j niunii K 946-75. 
I Suma dest inată spre scopuri filantropice-culturale 
| s'a împărţit cum u r m e a z ă : A 5-a par te din cuota de 
! K 8,520-73 adecă K 1,704-14 întră şi sporeşte capi-
| talul inatacabil al „Fondului de binefaceri" la suma de 
i K 53,891-22. Din fondul acesta se acoardă la insti-

tuţiuni culturale împrumuturi fără interese. Restul 
cuotei de K 6 ,81659 s'a distribuit şi a n u m e : 4 0 % 
pentru fondul unui spital public în Sălişte K 2,726 63. 

! 2 0 % pentru fondul cultural al bisericii din Sălişte 
K 1,36332. 2 0 % pentru fondul gradinei de altoi din 
Sălişte K 1,363-32. 2 0 % pentru ajutoare de na tură 
filantropică K 1,363 32, care s'a împărţit cum u r m e a z ă : 

! Ka ta a X a la ,Casa Naţ ională" K 200. Ajutorul co
piilor săraci dela şcoala greco-ort. din Sălişte K 200. 
Subvenţiunea anuală pentru masa stud. din Braşov 
K 120. Rata a lV-a din subvenţiunea votată de 
K 1,000 pentru biserica catedrală din Sibiiu K 200. 
Rata l -mă din subvenţiunea gimnaziului rom. din Brad 
de K 500 K 100-—. Diverse ajutoare Ia studenţi şi 
văduve sărace . 

Dividendâ s'a fixat cu 1 9 y 2 % = K 39 de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 25 Martie pe lângă pre 
zentarea iibelului de membru. 

In direcţiune s'a reales domnul Petru Dragits, 
primpretor cercual, iar in comitetul de supraveghiare 
s'au ales domni i : Nicolau Henţu, Dr. Nicolae Comşâ, 
Ioan Banciu şi Ilie Hociotă, ca membri ord inar i ; iar 
ca suplenţ i : Ioan Râcuciu sen., Dumitru Roşea Nrul 
casei 971 , Constantin Cristiu şi Oprea Soră. 

• 

„Cârţi&oreana", cassă de economii, soc. pe acţii 
în Streza-Cârţişoara. Acest institut fondat în 1905 cu 
capital societar de K 20,000, şi-a încheiat primul bi
lanţ la finele anului 1906 cu active totale de K 107.457, 
compus in par te preponderantă din Cambii escontate 
în sumă de K 104,990, din cari au fost reescontate 
K 28,794. Capitalul societar de K 20,000 este întreg 
vărsat şi are acest institut şi Depozite spre fructificare 
în sumă de K 51,921. Interesele t ranz. anticipate sunt 
prezentate la K 7,206, interese incassate cu K 2,792. 
Venitul brut se cifrează cu K 10,420, iar cel curat cu 
K 3,786 ceeace corespunde unei rentabilităţi de 18 9 3 % 
a capitalului societar. 

Deşi societate pe acţii, totuş acţionarii acestui 
institut compuşi numai din locuitori ai comunelor 
Streza- şi Oprea-Cârţişoara, în senzul §-ului 44 al sta
tutelor nu primesc decât o dividendâ de 2 % pană 
atunci pană capitalul societar se va fi duplificat din 
Rezerve, iar de atunci încolo vor primi 5 % , care este 
sumă maximală fixată prin s ta tute . Este desigur un 
caz de tot rar nu numai la noi, ci şi la străini câ 
membrii unei societăţi pe acţii să se mul ţămeascâ cu 
o dividendâ a tâ t de minimală şi serveşte fundatorilor 
şi acţionarilor „Cârţişorenei* numai spre laudă. 

Profitul curat de K 3,786-66 s'a împărţit dea l tcum 
in senzul statutelor cum u r m e a z ă : 2 % dividendâ K 4 0 0 ; 
Fondului de rezervă K 3,030-93 şi Tant ieme diverse 
K 75-73. 

Direcţiunea societăţii este compusă din domni i : 
Pavel Monea, prezident, Zafiu Banciu, Em. B u d a c , 
Ioan Siari, şi Mateiu Tarcea , iar comitetul de supra 
veghiare din domni i : Max. Budacu, Nicolae Olariu ş i 
Adrian Udrişte. Contabil este dl Victor Vulcan. 



„Chiorana", institut de credit şi economii, soc. 
pe acţii în Şomcuta-mare şi-a ţinut adunarea generală 
la 19 Martie 1907, sub prezidiul dlui Ioan Serbu, fiind 
notari d-nii George Radocea pentru l imba română şi 
Dr. Victor Nyilvan pentru limba maghiară , iar verifi
catori ai procesului verbal d-nii Izidor B. Hangea şi 
Teodor Blaga. Prezenţi au fost 18 acţionari, repre
zentând 635 acţiuni cu 237 voturi. 

Profitul net de K 17,223-58 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă 7 % K 7,000. Fondului 
de rezervă K 7,120'—. Scopuri filantropice-culturale 
K 1,003-58. Fondului special de rezervă K 100-— 
Fondului de penziuni K 2 ,000—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale 
s'a împărţit cum u r m e a z ă : Şcoalei gr.-cat. române din 
Lăpuşel K 100-—. Şcoalei gr.-cat. române din Şom
cuta-mare K 80-—. Fondului de pictare a bisericei 
gr.-cat. române din Şomcuta-mare K 250. Pentru 
masa studenţilor dela gimnaziul din Năsăud K 50-—. 
Reuniunii de cântări a plugarilor români din Şomcuta-
mare K 50-—. La dispoziţiunea directorului executiv 
şi remuneraţ i i K 229-11. Fondului cultural K 244-47. 

Dividendă s'a fixat cu 7 % = K 7 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 20 Martie 1907. 

In direcţiune s'au ales domni i : Ioan Andreica, 
Vara iu ; Andreiu Cosma, Şimleul-Silvaniei; Izidor B. 
Hangea, Buc ium; Ioan Nistor, Baia-Sprie şi Moise 
Nyeş, Oradea-mare. 

Cu unanimitate s'a hotărît urcarea capitalului 
social dela K 100,000 la K 200,000 prin o nouă emi
siune de 1,000 acţii. 

„Codreana", institut de credit şi de economii, 
societate pe acţii în Băseşti. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 16 Martie 1907 sub prezidiul dlui 
George Pop de Băseşti, fiind notari domnii Isidor Tă-
tariu şi Antoniu Baliban, iar verificatori ai procesului 
verbal d-nii Vasiliu Pap şi Dr. Ambrosiu Bojthor. Au 
fost prezenţi 31 acţionari, reprezentând 442 acţiuni cu 
268 voturi. 

Profitul net de K 5 ,12038 s'a distribuit astfel: 
Interese după capitalul incurs 5 % K 4,002-50. Fon
dului de rezervă K 657"07. Scopuri filantropice-cul
turale K 100-81. Remuneraţ iuni K 220-—. Fondului 
de penziuue K 100'—. La dispoziţia directorului exe
cutiv K 40-—., 

Suma dest inată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum u r m e a z ă : Fondului de binefaceri 
K 22-34. Pentru atelierul Reuniunii femeilor române 
din Deva K 3 0 — . „Astrei" din Şimleu K 10-—. Cărţi 
scolastice K 38-47. 

In comitetul de supraveghiare s 'au ales domni i : 
Andreiu Cosma. directorul „Silvaniei" din Şimleu; 
Iosif Orga, contabil la „Sălăgeana" din Jibou, Georgiu 
Maior, preot în Bâiţa şi Vasiliu Ganiş, preot în Odest. 

* 
„Concordia" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţii în Uzdin-Ozora şi-a încheiat bilanţul pe al 
XlII-lea an de gestiune cu active de K 158,111 (-4-
fâţă de 1905 de K 28,254) şi cu un profit net de 
K 7,722 aproape egal cu profitul anului precedent . 
Singuraticii rami de afaceri activi a ra tă faţă de 1905 
următoare le c reş ter i : la Escont dela K 83,231 la 
K 100,495; la Cred. camb. cu acop. hipot. cu K 4,663 
la K 24,570 şi în fine la Cambii dela cereale dela 
K 20,750 la K 25,103. Dintre pasive s 'au sporit Re
zervele cu K 3,395 la K 15,737, Depozitele spre fruc
tificare dela K 16,767 la K 31,183, în fine Reescontul 
cu K 9,700 la K 69,947, Venitul brut de K 17,744 
a crescut faţă de 1905 cu K 135. 

\ In conturile de încheiere aflăm următoare le ex-
presiuni necorec te : la Mobiliar descriere şi Contul ve-

\ nitelor şi sarcinilor, cari ar trebui înlocuite cu amor-
| tizare şi contul cheltuielilor. 

Adunarea generală s'a ţinut la 14 Februar ie 1907 
sub prezidiul dlui Moisă Băllan, fiind notar d-nul Ilie 
Spariosu, iar verificatori ai procesului verbal domnii 
Pavel Spariosu şi Vasilie Puia. Prezenţ i au fost 26 
acţionari , reprezentând 94 acţiuni cu 60 voturi. 

Profitul net de K 7,72247 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 2,480-—. Fondului d e 
rezervă general K 2.316-75. Scopuri filantropice-cul
turale K 154-44. Tant ieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 849-46 Fondului de rez. pentru 
dubioase K 772-25. Fondului de rezervă pentru provi-
ziuni (?) K 154-44. Oficianţilor tant ieme K 822-24. S'a 
t ranspus pe anul viitor K 172-89. 

| Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
| s'a împărţit cum u r m e a z ă : K 100 pentru înfiinţânda 
! Episcopie din Timişoara, iară restul la dispoziţia di

recţiunii. 
Dividendă s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi 

se plăteşte cu începere dela 14 Februar ie 1907. 

„Hondoleana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Hondol, şi-a ţinut adunarea generală 

l a 27 Martie 1907 sub prezidiul d-nului Vasilie Pipoş , 
fiind notar dl Alexandru Iovan, iar verificatori ai pro
cesului verbal d-nii Ştefan Susan, Dumitru Nelega şi 
Iosif Bucureştian. Prezenţi au fost 20 acţionari, re
prezentând 147 acţiuni cu 147 voturi. 

Profitul net de K 3,263-69 s'a distribuit astfel : 
Dividendă şi supradividendă K 1,645-20. Fondului 
de rezervă K 326-36. Scopuri filantropice-culturale 
K 195-82. Fondului special de rezervă K 705-65. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum u r m e a z ă : Bisericii gr.-or. din Bozeş 
K 30 —. Bisericii gr.-or. din Balşa K 20-—. Bisericii 
gr.-or. din Bârsău K 10-—. Mesei studenţilor din 
Braşov K 20-—. Mesei studenţilor din Brad K 40-—. 
Pentru cărţi de religie la copii săraci din jur K 55"—. 
La dispoziţia directorului K 20-82. Restul de K 390-— 
s'a t ranspus pe anul 1907. 

Dividendă s'a fixat cu 8 % — K 2-40 de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela 1 Aprilie 1907. 

In comitetul de supraveghiare au fost aleşi d-nii: 
Nicolau Duma, Vărmaga ; Ioan Pleter, Cer teş ; Nicolau 
Fârcaş , Cer teş ; suplenţ i : Lazar Nelega, Hondol şi 
Georgiu Nelega, Hondol. 

CRONICA. 
Necrolog. Simion Damian, advocat şi prezi

dentul camerei advoeaţiale din Braşov a decedat la 
24 crt. în etate de 56 ani. Decedatul a fost unul din 
cei mai distinşi membrii ai direcţiunii „Albinei", că
reia i-a aparţinut, cu o scurtă întrerupere, dela 31 
Martie 1893 până la moar tea sa. 

S u m a r . 
Delegaţiunea Băncilor. — La chestiunea „Centralei to

vărăşiilor". — Noul împrumut german ş i prusian In bonuri, 
de tezaur. — Jurisdicţiune: Aşezarea recerinţelor esenţiale pe 
cambiu, Restrângerea dreptului de transmitere al acţiilor. — Re
vista financiară: Situaţiunea. — Societăţi financiare fi comer
ciale: „Agricola", Lugoj, „Asociaţiunea de economii şi ajutor", 
„Aurăria", „Bănăţana", „Brădetul", „Cassa de păstrare", S&lişte,. 
„Cârţisoreana", „Chiorana", „Codreana", „Concordia", „Hondo
leana". — Cronică: Necrolog. 



S u r s a de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 24 Aprilie 1907. 

V A L O R I j "Viena ; Bpest a 
1 v i n d e v i r d e 

I A. Datoria de stat ungară. 
I Kenta ung. aur, . . . . scut. de dare 

„ „ Cor « „ „ 

lmpr. cu premii â 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

lmpr. p. regul. Porţilor de (ier . „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ 
„ ,, eroato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit.-conv. în cor , Mai-Nov., sc de dare 

,. r n Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500-— 
„ „ 1860 a fl. 100-— 

„ 1864 k fl. 100 — 
Renta austr. aur., scut. de dare . 

„ „ Cor. ,, „ „ 
„ „ de invest. „ „ „ • 

C. Alte datorii publice, 
lmpr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ '„ Viena . . . . . . . 
„ bulgar .p. căi ferate din 1889 k frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . 
D. Scrisuri fonciare, obligat, corn., etc. 
Instit. de 'Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini 

„ , , 5 0 ani în coroane . 
Banca comerc. ung. Festa în fl . . . 

„ „ „ în cor . . . 
Obl. corn. banca ung. Pesta cu 1070 premie 

„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl.com. „ „ „ ,, „ în cor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. k K 100 
Scris fonc Inst. de credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecară ungară în cor 

Obl. cu premii Banca ung. hip k K 100 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
lmpr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust din 

1880 k fl. 100 
lmpr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1889 k fl 100 
lmpr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sftibesc k frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k fl. 100 
Basilica—Budapesta k fl. 5 - — . . . . 
Inst. de credit p. com. şi indust. â fl. 100'— 
Buda, comuna â fl. 40'— 
Pâlffy, k ii. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a ii. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5*— . . 
Lozuri „J6 sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Glalbini imper pr. bucată 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

11280 11275 
«4-50! 94 90 
83 30 84 — 

199 35 199-— 
151" - 153 — 

77-— 77 50 
101-75 101-50 

95-20 95-30 
96-50 

9á 70 99-10 
98 55 9 9 i 0 

10010 10050 
10015 100 r,0 
152 85Ì154 — 
211'50; 2 1 5 -
2 6 4 ' - 262-— 
117 15! 117-50 
9870 99 10 
88-35 — - — 

94-25 94-— 
103- —•— 
120 60 119 75 

95 20 y4 50 

9910 
100-25 100 25 
100-70 100 85 
100-30 101-— 
106 90 107-— 

96-15 96 65 
96-15 96-75 
96-40 96-75 
96-40 96-25 
—•— 117 — 
95-50 96 — 

100-20 1 0 1 - -
96 25 96-25 
—•— 118 — 
—•— 1 0 1 - -
—• — 100 — 

101-25 100 — 
9 7 - - 97-— 

101-50 100 25 
10125 101 — 

9 7 - - 97 — 

281-50 —•— 

2 9 2 - • 

257-25 2 5 4 -
106-25 1 0 6 - -
258 — —•— 

23-70 23 50 
4 4 7 - - 447-— 
1 8 5 - - 179-— 
180 — 184 — 

4 8 - - 48-— 
29 40 29 -

491-— 490 — 
• 9-fO 

—•— 11-75 

1140 11-43 
1914 19-16 
23 56 23-56 
2412 • 

2-52 2-53 
117-70 117-85 

—-— 95 80 
95-55 95-65 
_ • _ 95-50 

Cursul pieţi i Sibi iu din 25 April ie 1907. 
se cump. se vând. 

G-albini K 11-26 11-36 
Lei (bilete) • • ,, 94-70 95-10 
Lei (argint) n 94-— 94-50 
Maree (hârtie sau aur) „ 117-40 117-82 
Napoleond'or „ 19-08 19-14 
Lire turceşti (aur) „ 21-55 21-75 
Sovereigns „ 23-90 24-10 
Ruble (hârtie) „ 251-— 252-50 
Ruble (argint) . . . „ 245-— 247-— 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 24 Aprilie 1907. 

rîi-âu de Bănat per 100 kg. vinde . . 16-65—17-30 
„ „ Tisa „ „ „ „ . . 17-05-1815 
,. „ Pesta „ „ „ „ . . 16-80—17-50 
„ „ Alba-reg. . „ „ „ „ . . 16-60—1730 
„ „ Bacica, „ „ „ „ . . 1670-17 .35 

Secară ,. ,, „ „ . . 13-75—14 20 
Orz ,. „ „ „ . . 1 3 - 3 5 - 1 4 - -
OvSs „ „ „ „ . . 15-50—16 — 
Porumb „ „ „ „ . . 11 30—11-55 
Rapiţă, , . „ , . „ . . —•— —•— 
Slănină (clisă) „ „ „ • „ . . 124—133--
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ „ . . 152—153 — 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 24 Aprilie 1907. 

Rentă amort., împr. 185 mii. din 1903, 5°/ 0 vinde Lei 102-— 
, 274 „ „ 1890, 4«/„ „ „ 92'/. 
„ 180 „ „ 1898, 4»/0 „ „ 92 

„ „ seria A. şi B. din 1905, 4°/ 0 „ „ 9 0 8 / 4 

„ „ convertită din 1905, 4°/ 0 „ „ 90»/4 

Obligaţiile Credit, judeţian şi comunal 5°/ 0 ,. „ 101 l / a 

Scrisuri fonciare rurale 5"/0 „ „ 100 7 / 8 

» 4*/. „ n 9 1 ' / . 
„ „ „ urb Bucureşti 5°/ 0 „ „ 99 1/* 
n „ „ „ laşi . . 5«/0 „ „ 95«/4 

j Banca de asigurare Transilvania, j 
î -S ib i iu , s t r a d a C i s n â d i e i S r , 5 . 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 

Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 

Asigurări pentru cazuri de accidente. 

Asigurări contra pagubelor prin grindină. 

Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). m. 2 ( 1 7 — 5 2 ) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pent ru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
considerabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. ! 

http://Obl.com
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„Cassa de păstrare" (reuniune) tn Sălişte. 

C O N C U R S . 
„Cassa de păs t rare" (reuniune) în Sălişte 

(comitatul Sibiiului) publică concurs pen t ru 
ocuparea postului de contabil II cu termin 
pană în 20 Maiu a. c. st. n. 

Etnolumentele împreuna te cu acest post 
sun t : 

1. Salar anual de K 1200, după anul 
de probă K 1400. 

2. Relu t de cuart ir K 200. 
3 . Tan t i ema s ta tu tară . 
4. Cuincuenalii de câte 1 0 % . 
Reflectanţii la acest post au să dove

dească că au absolvat şcoala comercială cu 
examen de matur i t a te şi că au praxa nece
sară pentru de a pur tă agendele de conta
bilitate şi independent . 

După anul de probă nou alesul va fi 
declara t funcţionar definitiv şi se va împăr
tăşi şi de favorurile fondului de penziune. 

Pos tu l va t rebui ocupat imediat după 
alegere. 

S ă l i ş t e , în 20 Aprilie 1907. 

Nr. 70 (1—2) Direcţiunea. 
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„ C E R E S " , soc. comercială în licuidaţiune în Satul-nou 

CONVOCARE. 
Prin aceasta se convoacă adunarea generală dela 

„Ceres", societate comercială pe acţii în licuidaţiune 
pe 11 Maiu a. c. la 4 oare p. m. în localul institutului 
de credit şi economii „Sentinela" din Satul-nou, even
tual pe 18 Maiu a. c. dacă la terminul prim nu se va 
putea ţinea adunarea conform §-lui 26 din statute. 

Ordinea zilei: 1. Prezentarea raportului licuida-
torilor şi al comitetului de supraveghiare, stabilirea 
socotelilor şi absolutorul licuidatorilor şi a comitetului 
de supraveghiare. 2. Stăngerea firmei şi păstrarea 
registrelor. 

S a t u l - n o u (Reva-Ujfalu) în 16 Aprilie 1907. 

Nr. 71 [1—1] Licuidatorii 
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„ P L U G A R U L * , societate pe acţii în Cacova. 

C O N C U R S . 
L a institutul „Plugarul" , societate pe 

actii în Cacova (Kâkova cottul Krass6Sz6r . ) 
află aplicare un contabil pe lângă un salar 
anual de K 1600 şi t an t iema s ta tutară . Se 
cere să fie absolvent de şcoala comercială 
având şi praxa de cel puţin 2 ani, să ştie 
conduco independent contabi l i ta tea institu
tului şi să poseadă limba română, ge rmană 
şi maghiară în scris şi vorbire. 

Nou alesul este accepta t pe un an pro-
vizor iar după expirarea acestui an va fi de
finitivat, mărindu-i-se to toda tă şi salarul. 

Petenţ i i au să-şi înainteze rugările sub
semnatei direcţiuni pană cel mult 1 Maiu a. c. 

C a c o v a , la 23 Aprilie n. 1907. 
Nr. 72 [1—31 Direcţiunea. 

I 
A u a p ă r u t 

„BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

N r . 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

Ioan I. LApedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr . 2 . 

Bănci le Române 
din 

T r a n s i l v a n i a ş i U n g a r i a 
de 

Constant in Popp, 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

Nr . 3 s i 4 . 

Efec te l e publ ice 
de 

Ioan I. LApedatu, 
prof. de ştiinţe comerc. 

Nr . 5 — 8 . 

Studii practice de bancă 
de 

Ioan I. LApSdatu, 
secretarul institutului de credit şi econ. „Ardeleana". 

• • Se pot • 
^8 cele do 

mmm 

procură dela domnii autori î» Sibiiu ţi Orăţtie 
două dintâiu â 50 fii., a treia cu K 1--

patra cu K 2.—. 
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